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sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Parteianhänger

1

31

47

20

sehr zufrieden zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

-1 ±0 +3 -3

CDU/CSU

SPD

Grüne

FDP

Linke

AfD

Keine Partei

52

47

31

30

9

2

25

48

53

67

70

91

98

74

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 3
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

32 sehr zufrieden / 
zufrieden

67 weniger / gar nicht 
zufrieden

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Angela Merkel CDU -3 99

Heiko Maas SPD +4 84

Olaf Scholz SPD +4 85

Horst Seehofer CSU +9 95

Ursula von der Leyen* CDU +8 92

Robert Habeck Grüne ±0 63

Christian Lindner FDP -2 81

Annalena Baerbock Grüne -1 51

Annegret Kramp-Karrenbauer CDU +3 89

Svenja Schulze SPD +2 50

Katja Kipping Linke -2 52

Alexander Gauland AfD -2 81

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit

53

47

42

39

36

35

32

23

23

20

17

14

46

37

43

56

56

28

49

28

66

30

35

67

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu September 2019 / *zu Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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53

Union/SPD Union/FDP Union/SPD
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Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von Angela Merkel…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / kann ich nicht beurteilen / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit Horst Seehofer
sehr zufrieden / zufrieden

Jetzt geht es darum, wie zufrieden Sie mit einigen Politikerinnen und Politikern sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen oder nicht beurteilen können, geben Sie das bitte 

an. Sind Sie mit der politischen Arbeit von…?
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sehr groß / groß wenig / gar kein

Parteianhänger

38
43

16

2

sehr groß groß wenig gar kein

-4 +4 +4 -3

Grüne

Linke

SPD

FDP

CDU/CSU

AfD

99

89

84

83

79

43

1

11

15

16

21

57

Handlungsbedarf beim Klimaschutz

Derzeit wird ja viel über den Klimaschutz diskutiert. Sehen Sie beim Klimaschutz sehr großen, großen, wenig oder gar keinen Handlungsbedarf?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 8
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Handlungsbedarf beim Klimaschutz: sehr groß / groß

Altersgruppen

Derzeit wird ja viel über den Klimaschutz diskutiert. Sehen Sie beim Klimaschutz sehr großen, großen, wenig oder gar keinen Handlungsbedarf?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 9

18-34 Jahre 35-49 Jahre 50-64 Jahre 65+ Jahre

82 8083 82
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einzelmaßnahmen im Klimapaket der Bundesregierung

Die Bundesregierung hat ein Maßnahmenpaket für einen besseren Umwelt- und Klimaschutz beschlossen. Geben Sie bitte für die folgenden Maßnahmen an, ob diese in 

die richtige oder in die falsche Richtung gehen.

10

günstigere Bahnfahrten im Fernverkehr

höhere Steuern auf Flugreisen

staatliche Abwrackprämie für alte Ölheizungen

höhere Pendlerpauschale

höhere staatliche Kaufprämie für Elektroautos

Einführung einer CO2-Abgabe auf Benzin, Diesel, 

Heizöl, Erdgas

geht in die richtige Richtung geht in die falsche Richtung

92

69

68

54

43

40

7

28

27

41

53

57
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Parteianhänger

15

30

49

gehen zu weit sind angemessen gehen nicht weit 

genug

Grüne

Linke

SPD

FDP

CDU/CSU

AfD

Maßnahmen der Bundesregierung im Klimapaket

Wenn Sie das Klimapaket der Bundesregierung insgesamt betrachten. Wie sehen Sie das? Sind die angekündigten Maßnahmen der Bundesregierung angemessen? 

Gehen sie zu weit? Oder nicht weit genug?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 11

13

8

27

38

49

21
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11

49
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55
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19

gehen 

zu weit

sind 

angemessen

gehen nicht 

weit genug
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Klimaverhalten

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zum Klimaschutz. Geben Sie bitte an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

12

Der Staat hat die Aufgabe, Bürgern und Unternehmen 

besonders klimaschädliches Verhalten zu verbieten.

Die Maßnahmen des Klimapakets sind für mich ein echter 

Anreiz, mich in meinem Alltag klimaschonender 

fortzubewegen.

Ich habe Sorge, dass ich mich zukünftig für den 

Klimaschutz in meinem Alltag einschränken soll.

stimme eher zu stimme eher nicht zu

57

47

38

41

51

61
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Klimaverhalten

„Ich habe Sorge, dass ich mich zukünftig für den Klimaschutz in meinem Alltag einschränken soll.“
stimme eher zu

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zum Klimaschutz. Geben Sie bitte an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

13

42

34

Land Stadt

43

29

45

38

Auto ÖPNV / Fahrrad < 1.500€ 3.000€ +

Wohnort Verkehrsmittel monatl. Haushaltseinkommen
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

38

61

14

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Klimaverhalten

„Ich habe Sorge, dass ich mich zukünftig für den Klimaschutz in meinem Alltag einschränken soll.“

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zum Klimaschutz. Geben Sie bitte an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

AfD

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

Grüne
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17

36

52

61

65

71

82
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

57

41

15

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Klimaverhalten

„Der Staat hat die Aufgabe, Bürgern und Unternehmen besonders klimaschädliches Verhalten zu 

verbieten.“

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zum Klimaschutz. Geben Sie bitte an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Linke

Grüne

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

77

77

63

51

50

40

22

22

36

48

44

58
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stimme eher zu stimme eher nicht zu

Parteianhänger

47
51

16

stimme eher zu stimme eher nicht zu

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zum Klimaverhalten

„Die Maßnahmen des Klimapakets sind für mich ein echter Anreiz, mich in meinem Alltag 

klimaschonender fortzubewegen.“

Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen zum Klimaschutz. Geben Sie bitte an, ob Sie ihnen eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

SPD

Grüne

CDU/CSU

FDP

Linke

AfD

54

53

47

46

43

34

46

47

49

54

56

65
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Klimaprotestaktionen

Um seinen Standpunkt beim Umwelt- und Klimaschutz zur Geltung zu bringen, gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob 

diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind oder nicht.

17

als Schüler nicht zur Schule gehen, sondern 

demonstrieren

Straßen und Verkehr zeitweise blockieren

Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter 

vorübergehend besetzen

ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

35

24

21

63

76

76
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ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Parteianhänger

35

63

18

ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

73

71

36

21

9

7

26

28

59

78

91

93

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Klimaprotestaktionen

„als Schüler nicht zur Schule gehen, sondern demonstrieren“

Um seinen Standpunkt beim Umwelt- und Klimaschutz zur Geltung zu bringen, gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob 

diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind oder nicht.
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ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Parteianhänger

24

76

19

ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Linke

Grüne

SPD

CDU/CSU

AfD

FDP

55

48

31

10

6

4

45

49

69

90

94

96

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Klimaprotestaktionen

„Straßen und Verkehr zeitweise blockieren“

Um seinen Standpunkt beim Umwelt- und Klimaschutz zur Geltung zu bringen, gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob 

diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind oder nicht.
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ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Parteianhänger

21

76

20

ist gerechtfertigt ist nicht gerechtfertigt

Linke

Grüne

FDP

SPD

CDU/CSU

AfD

40

32

21

19

13

8

59

66

79

75

84

88

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Akzeptanz von Klimaprotestaktionen

„Fabriken, Industrieanlagen oder Ämter vorübergehend besetzen“

Um seinen Standpunkt beim Umwelt- und Klimaschutz zur Geltung zu bringen, gibt es unterschiedliche Möglichkeiten. Bitte geben Sie zu den folgenden Aktionen an, ob 

diese Ihrer Meinung nach gerechtfertigt sind oder nicht.
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Nachbesserung des Abkommens

48 45

21

eher gut eher schlecht

+10 -12

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

EU-Türkei Abkommen

Zwischen der EU und der Türkei besteht seit Frühjahr 2016 ein Abkommen zur Begrenzung der 

nach Europa kommenden Flüchtlinge. Die Türkei versucht, Flüchtlinge von der Weiterreise in 

die EU abzuhalten. Im Gegenzug zahlen europäische Länder Geld für die Flüchtlingsversorgung 

in der Türkei und nehmen der Türkei eine bestimmte Anzahl von Flüchtlingen ab. Finden Sie 

dieses Abkommen eher gut oder eher schlecht? 

35

54

EU sollte zusätzliche 
Unterstützung anbieten

EU sollte keine zusätzliche 
Unterstützung anbieten

Die Türkei beanstandet seit längerem, die EU käme ihren Verpflichtungen aus diesem 

Abkommen nicht nach. Sollte die EU der Türkei zusätzliche Unterstützung anbieten, um das 

Abkommen aufrechtzuerhalten oder nicht?

Bewertung des Abkommens
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eher gut eher schlecht

Parteianhänger

48 45

22

eher gut eher schlecht

+10 -12

CDU/CSU

FDP

Grüne

SPD

AfD

Linke

62

60

48

43

37

35

34

30

47

48

52

62

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai 2016
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

EU-Türkei Abkommen

Zwischen der EU und der Türkei besteht seit Frühjahr 2016 ein Abkommen zur Begrenzung der nach Europa kommenden Flüchtlinge. Die Türkei versucht, Flüchtlinge von 

der Weiterreise in die EU abzuhalten. Im Gegenzug zahlen europäische Länder Geld für die Flüchtlingsversorgung in der Türkei und nehmen der Türkei eine bestimmte 

Anzahl von Flüchtlingen ab. Finden Sie dieses Abkommen eher gut oder eher schlecht? 
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zusätzliche 

Unterstützung

keine zusätzliche

Unterstützung

Parteianhänger

35

54

23

EU sollte zusätzliche 
Unterstützung anbieten

EU sollte keine zusätzliche 
Unterstützung anbieten

Grüne

SPD

CDU/CSU

Linke

FDP

AfD

42

40

40

40

38

20

47

48

53

57

50

70

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Nachbesserung EU-Türkei Abkommen

Die Türkei beanstandet seit längerem, die EU käme ihren Verpflichtungen aus diesem Abkommen nicht nach. Sollte die EU der Türkei zusätzliche Unterstützung anbieten, 

um das Abkommen aufrechtzuerhalten oder nicht?
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eher richtig eher falsch

Parteianhänger

58

39

24

eher richtig eher falsch

Grüne

Linke

SPD

CDU/CSU

FDP

AfD

82

72

65

62

51

16

16

24

30

37

49

84

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aufnahmequote für aus Seenot gerettete Migranten

Bundesinnenminister Horst Seehofer hat Italien zugesagt, dass Deutschland künftig einen festen Anteil der im Mittelmeer aus Seenot geretteten Migranten aufnehmen 

wird. Im Gespräch ist rund ein Viertel der im Mittelmeer geretteten Migranten. Halten Sie diese Zusage an Italien für eher richtig oder für eher falsch?
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Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Dual-Frame

Disproportionaler Ansatz (West/Ost 70:30) 

Erhebungsverfahren Telefoninterviews (CATI)

Erhebungszeitraum 07. bis 09. Oktober 2019

Fallzahl 1.504 Befragte

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Michael Kunert, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin:

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl



ARD-DeutschlandTREND Oktober 2019

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 05. September 2019

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

28

13 14

7 8

24

6

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Andere

+1 -1 -1 ±0 +1 +1 -1
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl: Zeitverlauf

BTW‘05
CDU/CSU: 35,2

SPD: 34,2

Linke: 8,7

Grüne: 8,1 

FDP: 9,8

BTW‘09
CDU/CSU: 33,8

SPD: 23,0

FDP: 14,6

Linke: 11,9

Grüne: 10,7

BTW‘13
CDU/CSU: 41,5

SPD: 25,7

Linke: 8,6

Grüne: 8,4

FDP: 4,8

AfD: 4,7 

BTW‘17
CDU/CSU: 32,9

SPD: 20,5

AfD: 12,6 

FDP: 10,7

Linke: 9,2

Grüne: 8,9

13 SPD

28 CDU/CSU

24 Grüne

7 FDP
8 Linke

14 AfD
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